



# 妇幼服务更优质 健康郸城谱华章

记者 徐松 通讯员 王鸿飞



市人大常委会副主任、郸县委书记罗文阁在县妇幼保健院调研，县卫健委主任付登霄参加。



郸县长李全林在县妇幼保健院义诊现场调研。



郸城县妇幼保健院健康扶贫义诊现场。



郸城县妇幼保健院健康扶贫大爱显真情。



郸城县妇幼保健院院长亢国良向全省基层妇幼健康服务体系建设现场会与会人员介绍情况。



郸城县妇幼保健院捐助特困学生家庭。

没有全民健康，就没有全面小康。习近平总书记的重要论述，为郸城县医共体第四医健集团总医院县妇幼保健院明确了奋斗目标，发挥职业效能，从以治病为中心向以健康为中心转变，为全县妇女儿童提供优质的服务就是他们的根本目的，并荣膺“国家级妇幼健康优质服务示范县”称号。

2018年初，作为拥有137万人口的国家级贫困县——郸城，因病致贫、因病返贫人口还占全县未脱贫人口的64%，成为脱贫攻坚最难啃的硬骨头。再精准计算，总数突破80万、占全县总人口59%的妇女、儿童群体成为健康扶贫硬骨头中的硬骨头。

惟其艰难，才更显勇毅。郸城县委、县政府和县卫健委大胆改革创新，在全县推行紧密型县域医共体，把县、乡、村三级医疗机构人、财、物共管、责、权、利统一，成立4家医疗健康服务集团，郸城县妇幼保健院牵头统领第四医健集团，集团总院院长亢国良带领这支战队，在以健康扶贫，“健康郸城”建设进程中，谱写了妇幼健康优质服务的出彩篇章。

术业有专攻。第四医健集团探索建设县、乡、村妇幼保健机构三级网络，使妇幼健康优质服务环境明显改善，被国家卫健委授予“国家级妇幼健康优质服务示范县”称号。在此基础上，该院又把妇幼健康扶贫融入医共体，制定了《郸城县妇幼健康服务体系建设工作实施方案》，建立起符合全县乡村医疗卫生机构特点的基层妇幼健康服务体系，可以说二者相得益彰、区块融洽，为保障全县妇女儿童身体健康作出了应有贡献。

全县医疗卫生行业划分为4家医健集团之后，为防止妇幼健康服务被弱化的现象发生，第四医健集团响应县卫健委统一部署，亢国良从妇幼保健院班子成员中选派人员，到其他3个医健集团兼任副院长，负责集团内妇幼健康服务工作，补齐公共卫生服务短板。

实行一体化管理。该集团直接选派业务能力强、管理水平高的同志担任成员单位医疗卫生机构负责人；医健集团成员单位之间人才流动，由保健院根据实际需要选派或调整；实行集团内设备、药品、耗材等统一采购配送，推行集团内财务统一集中核算。

统一医疗业务管理。由县妇幼保健院派出医、药、护、技专家，不定期到乡镇卫生院、村卫生所（室）开展坐诊、查房带教、手术会诊等服务，下派人员重点突出产科能力帮扶，做实妇女儿童健康知识宣传，帮助成员单位扎实做好“两癌”“两筛”工作，推进民生实事有效落实。

打铁还需自身硬。亢国良带领县妇幼保健院一班人练就本领强服务。2018年以来，郸城县委、县政府拨付2000万元用于改善妇幼健康服务医疗环境。通过专科引领、护佑妇儿健康，又于2019年荣获河南省县级标准化“危重孕产妇救治中心”和“危重新生儿救治中心”。

在医疗技术提升方面，县妇幼保健院积极与郑大一附院、郑大三附院、省儿童医院、市中心医院等上级医院联络对接建立医联体，开展专家定期坐诊、远程会诊等项目，实现资源共享，形成县乡村“一家人”的医疗体系。选派26位妇幼医疗专家到乡村帮扶带教，让农村妇女儿童在家门口就能享受到省市县三级专家的技术服务。2019年，县妇幼保健院斥资8万余元，购买20台电动车，方便下乡帮扶医师践行帮扶工作，使这项工作实现了专业化、常态化、多样化、人性化，深入人心。

在推进民生实事方面，第四医健集团组建专班专组，全力推进“两癌”“两筛”免费筛查、贫困地区儿童营养改善、新生儿疾病筛查等各项妇幼健康扶贫民生工程项目的贯彻落实。不惜人力、物力、财力，在按时保质完成了分配的目标任务的同时，进一步加大工作力度，为贫困妇女进行免费血氧、彩超等额外检查，实现了妇幼群体疾病的早发现、早诊断、早干预、早治疗的目标，使妇女群体的生命质量和出生人口素质，得到了有力保障。为普及婴幼儿科

学喂养知识与技能，改善全县儿童营养和健康状况，自2020年起为6月~24月龄婴幼儿发放营养包，全年共发放73868盒，库存15082盒，发放率94.8%，有效服用率94.6%。因工作业绩显著，全市重点民生实事“两癌”免费筛查工作现场会将在郸城召开。

在强化基层服务方面，县妇幼保健院为23个乡镇办提名1名妇幼健康服务部主任，县卫健委任命其兼任乡镇卫生院副院长，绩效工资由妇幼保健院考核发放。在全县所有村卫生所设立妇幼健康管理室，配备1名~2名妇幼保健员（至少1名女保健员），由县妇幼保健院统一进行培训、考试、考核合格后，由卫健委统一发放保健员上岗证书，辖区保健员由乡镇卫生院妇幼健康服务部管理使用，从事村级妇幼健康服务工作。县卫健委组织妇幼健康服务专家，定期对各乡镇进行督导考核，每年定期对妇幼健康服务人员进行规范指导和培训，培训内容包括孕产妇健康管理、儿童健康管理、孕产妇健康体检系统操作及注意事项、产后访视和新生儿访视系统操作等，全县妇幼健康服务人员的专业技术能力明显增强，孕产妇和儿童系统管理率持续提高，全县孕产妇死亡率从0.12‰下降到0，新生儿死亡率从2018年的1.07‰下降到0.08‰。

在“三个全覆盖”健康服务方面，亢国良带领妇幼保健院加强孕产妇和儿童系统管理，摸清建档立卡贫困人口中妇女儿童患有常见病、慢性病、先天性结构畸形、遗传代谢病和妇女“两癌”、儿童听力障碍等疾病的底数，推进一户一档、一人一卡、精确到户、精准到人、防治并举、分类救治等措施顺利实施。一是家庭医生签约服务全覆盖，打通了服务群众“最后一米”，实现了建档立卡贫困家庭妇女儿童签约率、随访服务率两个100%，医生随叫随到；二是妇幼健康扶贫义诊全覆盖。配备家庭医生签约服务巡诊车，选派专家团队按计划巡回开展妇幼健康扶贫义诊活动，3年来共组织义诊200多次，投入200多万元，村口常见义诊队；三是健康教育宣传全覆盖。积极推行健康促进“321”工程，组建了10个健康宣讲小分队，开展“进乡村、进学校、进家庭”巡讲活动，为提升基层妇女儿童自我保健意识和健康素养水平发挥了重要作用。

在定点帮扶工作中，由院长亢国良担任组长成立扶贫工作领导小组，组建4个帮扶工作队，分别进驻井路镇井路口村、张寨村、吴台镇晋老庄、虎岗乡常营村进行帮扶，把党和政府的各项惠民政策执行好，确保每个贫困户都能如期脱贫。医院先后投入数十万元，用于修整道路、治理坑塘、绿化美化，全面提升农村人居环境，营造健康生活环境。为全体村民进行免费健康体检，为因病致贫的贫困群众减免医药费，举行献爱心捐助活动，资助贫困大学生完成学业，帮助贫困户销售农产品，一系列脱贫帮扶措施加快了贫困家庭的脱贫致富步伐，奔上富裕小康之路。

2017年，井路口村贫困户王浩的父亲去世时年仅45岁。当年，王浩正在读高三，姐姐王菊菊正在上大四，爷爷年纪较大失去劳动能力，家庭的重担落在其母亲一人身上，一家全靠两亩多土地维持生活，生活陷入困境。同年，王浩考入一本院校，当他收到大学录取通知书时，一家人陷入了深深的忧虑之中。面对高昂的学费，他一度想弃学打工。亢国良在走访中了解这些情况后，为呵护好这个贫困家庭的“希望种子”，一场以“帮扶一名大学生、挖掉一个穷根子”为主题的帮扶计划从2017年正式启动，每年向王浩支付6000元学费，并实施一系列健康扶贫举措，确保两个孩子学而无忧。

2019年5月，郸城县妇幼保健院新生儿重症监护室收治一名出生仅4天的小明宝（化名），入院时身体高热、口鼻有脏物、奄奄一息，全身布满污渍，生命垂危。其父亲说家里穷，在乡下治病把钱花完了，口袋里只有5元钱。亢国良得知此事，了解到孩子的家庭情况特殊，父母基本没有照护孩子的能力，孩子需要进一步医护观察，惟恐小明宝的父亲放弃治疗，这个才出生几天的小生命很可能就会

夭折。为了孩子的生命安全，承诺在享受各项报销政策之后，最大限度减免医疗费用，不让其家庭承担费用。经过14天的精心救治，患儿病情逐渐好转痊愈。因为患儿家境困难，出院之日又可能面临喝奶粉、日常照护的困境。全院又集中捐款，让患儿脆弱的生命重新焕发出灿烂的生机。

每一名妇女都是家庭的希望，每一名儿童都是家庭的未来。把党的温暖送至千家万户的心坎上，就是妇幼健康扶贫工作的责任。诸如这样的扶贫故事，在郸城县妇幼保健院不胜枚举。通过各项妇幼健康扶贫措施的实施，因病致贫的贫困妇女儿童家庭逐年递减，至2020年底，因病致贫脱贫率达91%以上，为全县妇女儿童群体筑牢了健康防线，为健康扶贫工作交上了一份优异的答卷。

用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。第四医健集团战队健康服务的点滴提升，都蕴含着浓浓的党恩。一项项荣誉纷至沓来，见证了妇幼战队的进步：“全国妇幼健康服务先进单位”“国家级爱婴医院”“国家级妇幼健康优质服务示范县”“河南省文明单位”“中原健康先锋岗”等；亢国良也荣获多项殊荣：“卫生部结核病防治先进工作者”“河南省结核病防治先进工作者”“河南省五一劳动奖章”“周口市劳动模范”“周口市年度公益人物”“周口市卫生系统先进工作者”等。

因郸城县健康扶贫工作成绩突出，全省健康扶贫工作现场会在郸城召开，省人民政府戴柏华、武国定两位副省长批示郸城健康扶贫经验，其中，郸城第四医健集团功不可没，为“健康郸城”建设增了光、添了彩。

